

与热相关的往事

□曲令敏(河南平顶山)



今年夏天特别热，走在街上，不时就会听到有人抱怨：“热死了，热死了！”看来，对满心满身不得闲的现代人，“心静自然凉”的古训是没用了，到底怎样打发这漫长的炎炎夏日？

记得十来岁的时候，太阳当头的中午，我跟着母亲拾麦。那时候，哪怕秋庄稼已经种上了，也不能明目张胆地拾麦穗儿，只能趁中午地里没人，去河坡或是沟坡偷着拾。麦子长得好的年景，落在地里的麦穗籽粒饱满，鱼娃子一样肥头头的，让人喜不自胜。不直腰，不停手，拾一筐子踩踩揉揉再拾，汗珠顺脸流，扑扑扑嗒掉在地垄里，人只顾高兴，忘了热。

记得当棉花技术员的时候，农历六月

六，去拥胳膊窝深的棉田里打花顶，人戴着草帽儿，一只手臂一行，飞快地穿行在地垄里。碰腿的果枝子沉甸甸的，被油旺旺的棉桃压弯。一边往前走，一边想着打油条（不结棉桃的分枝）、抠赘芽（果枝叶柄处的小芽），哪一棵棉花不在手里拨拉二十多遍儿？不由心里就想，只要不涨大水，棉花亩产肯定过百斤！这样想着，脸热成红柿子也不觉得热。

立秋三天遍地红，秫晒红米儿，该刷秫叶了。一群人钻进竹竿园一样的林地，那才是真热。头发贴在脸上，不住往下滴水，上衣只剩裤腰那儿四指宽一溜是干的。身上脸上，出了一夏天的痱子，都成一块痱了，刚出汗那会儿，无数芒刺乱扎，真不是

个味儿。可人只要双手齐下，不停地往前刷，不大会儿通身汗流，啥事儿都不是事儿了。刷到头儿从地里拱出来，人就像刚从水里捞出来一样，可只要往老榆树底下一站，被溜河风一刮，通身凉爽，神仙般惬意……

也有实在受不了的时候。没有除草剂，灭草只能靠锄。俗话说，芝麻、花，连三扒，一场雨过后，刚锄过的地里又是一层草芽子。头上太阳烤着，脚下热气蒸着，人热得连说话的气力都没有了。遇到一丝风也没有的日子，在天地相扣的大蒸笼里锄一晌地，中午回到家，二十来岁的人了，我拉张席往地上一扔，躺在上面，一边喘气儿，一边哭。母亲赶紧舀一大碗柳叶茶端到小屋里，不住声地安抚：“你看你奶多亲你，烧一大盆子凉茶等你回来喝，听话，快起来，喝一碗就不热了！”现在想想，母亲和我一样在地里蒸了一晌，她就不热吗？哄着我喝了茶，又舀一盆子水让我洗，这屋跑那屋，找来半瓶子薄荷油……

白发苍苍的老祖母，锅上一把，锅下一把，焯好红薯叶，接着下面条儿，搁凉水水里冰冰，捞到碗里浇上蒜汁儿，喊一声：“饭好了，都来端吧！”然后从灶火屋里出来，搬把小椅子，小脚儿一踉一踉走到树凉阴底下，一边擦汗，一边摇动大蒲扇。三伏天，还“烤火”，老人家不怕热吗？可是她心心念念孩子们下地干一晌活儿，肯定饿坏了！不是不怕热，她是忘了热。

那是个连鸡都热得呼噜喘的中伏天，邻村有个叫浪折腰的人大呼小叫，说活见鬼了。民兵连长带人跟着他去了南河湾，逮个正着的不是鬼，是地主分子刘兴邦的大女儿刘莲，还有会计王志鹏。据说两个人正在玉米地里干好事儿，被偷玉米的浪折腰撞见了。这一闹，王志鹏的会计当不成了，刘兴邦替他女儿挨了几场批斗，最终以刘莲远嫁他乡收场。

这一场风流韵事儿，让人说道多年，有段子也有歇后语。有个顺口溜比较文雅，是教语文的民办教师编的，其中有一句“毒日头不晒王志鹏，老南风刮断浪折腰。”想来那真是不怕热的极致。

如今，人们不用锄地，不用拿镰割麦，也不用掰玉米了。要不了多久，人工智能替代了人工，两三个管理人员种几千上万亩地，也不是啥稀罕事儿。人在千里之外，土地干湿度、作物生长情况，一目了然，只要给个指令，从种植、管理、采摘，到袋装、盒装，再到消费者手中，不必汗流浹背，分分钟搞定。到那时，衣服帽子鞋也是智能的，时刻保持与人体相宜的温度，人再也不会受热了。

可我知道，有种热，甚至酷热，终究还是逃不脱的……

818.崇祯上吊

一开始，崇祯怕的是清兵入关后直捣北京。谁料想，李自成大军出潼关一路杀来，势不可挡，连几位朱姓亲王也开城投降。公元1644年二月，皇上下诏请各地火速勤王。有大臣建议皇上或太子早日离京南下，遭崇祯拒绝。三月十八日晚，李自成兵临北京城下，崇祯命周皇后自缢。次日晨，崇祯登上北京景山，悬树自缢。

崇祯皇帝在位十七年，先后任命了五十位宰相（大学士兼首辅）。这种朝令夕改的领导人如何能治理好国家？明朝不灭亡天理不容！

819.冲冠一怒

公元1644年（崇祯十七年）正月，李自成亲率大军兵临北京。崇祯命辽东总兵吴三桂火速勤王。吴三桂领兵出山海关行军至河北丰润（唐山境内）时，突闻北京城陷、崇祯上吊、爱妾陈圆圆被李自成部下劫走的消息。吴三桂一怒之下，投降满清。清初诗人吴梅村所作《圆圆曲》中“恸哭六军俱缟素，冲冠一怒为红颜”即述此事。

820.引咎他人

明朝虽然灭在崇祯之手，但平心而论，崇祯并非明朝最无能的皇帝，只不过改朝换代是大势所趋，他一个人也无能为力。崇祯上吊前说：“朕自登基十七年，逆贼直逼京师，虽朕薄德匪躬，上干天怒，致逆贼直逼京师，然皆诸臣误朕也。朕死，无面目见祖宗于地下，自去冠冕，以发覆面。任贼分裂朕尸，勿伤百姓一人。”一席话发自肺腑，却拒不认错。

821.改朝换代

公元1644年四月，清兵自山海关南下，直扑北京。五月，李自成知道不是清兵的对手，仓皇率军离京。清军占领北京，一个新的朝代，自此开启。（老白）

◎——投/稿/邮/箱

ycby2013@qq.com

平顶山市国民体质监测健康行走基层

活动时间：8月1日-8月31日

主办：平顶山市体育局
承办：市体育村 市国民体质监测中心

我市各企事业单位均可团体报名参加，市国民体质监测中心上门免费为职工检测体质。为了单位职工健康，请积极参与。

报名电话：0375—2297166 2297177